

**Источник: Таганрогская правда**

**Дата выпуска: 10.09.2010**

**Номер выпуска: 236-237**

**Заглавие: Тюремный замок**

11 сентября 1870 года за городом было построено здание новой городской тюрьмы. Таганрогу как одному из старейших городских центров Новороссии принадлежит пальма первенства в создании многих административных, культурных и общественных заведений.

Здесь по указу Петра I была создана первая в России каторга, а в начале XIX века построен тюремный замок. Он находился в Екатерининской части города, недалеко от Рыбной площади (в начале (современной улицы Пушкина).

Таганрог в это время был центром градоначальства, и в тюремный замок доставляли преступников из всех городов (Мариуполя, Ростова, Нахичевани), а также из наиболее отдаленных мест Екатеринославской губернии, Новороссии и даже из Одессы.

Дважды таганрогский тюремный замок посещал инструкторскими визитами император Александр I. В первый визит в 1818 году он распорядился посадить в тюремном дворе деревья, «которые давали бы тень арестантам». Во второй приезд Александр I остался доволен условиями содержания заключенных и ввел должность смотрителя по хозяйственной части.

Но со временем число заключенных выросло и условия содержания значительно ухудшились, что в 1837 году привело к бунту. Тюрьма все годы была переполнена, но к середине XIX века состояние стало угрожающим, и тюремный замок представлял угрозу покою таганрожцев.

Новое здание тюрьмы было решено построить за пределами города. Землю отвели за больницей богоугодных заведений в продолжение улицы Петровской. Строительство началось в 1859 году. Здание нового тюремного замка возводил симферопольский купец К. Я. Гранов на свои средства на условиях сдачи в аренду государству, которое обязалось вернуть ему деньги с процентами в течение 30 лет.

Новое здание, рассчитанное на 100 заключенных, было построено в 1870 году. В сентябре в него перевели арестантов из старого тюремного замка, который вскоре был снесен.